

金凤检察把“小事小案”办成“守心”事

本报首席记者 王潇翊

“检护民生”专项行动开展以来，银川市金凤区检察院充分发挥公益诉讼检察职能，以民生突出问题为切入口，以热点堵点问题为发力点，以真招、实招助推提升“检护民生”实效，把群众身边的“小事”“小案”办成“守心”事。

聚焦重点领域，以检察力度提升民生温度

今年8月，金凤区检察院在对某网络平台发布的食品短视频进行排查时，发现41条美食“探店达人”以分享体验、消费测评等方式发布的短视频未显著标明“广告”，遂立案并制发检察建议，督促行政机关约谈辖区美食“探店达人”，下架并对广告进行整改。

这是金凤区检察院聚焦重点领域，守护公共利益的生动实践。该院紧盯互联网食品药品安全问题，针对部分互联网零售药店存在执业药师超执业范围执业、未上传资质证照等问题，向行政监管部门制发检察建议，督促行政机关加强药品网络销售监管。

金凤区检察院加强“三农”领域检察监

督，守护国土资源。“我们调查发现辖区一家蔬菜合作社备案年限已超期，但他们没有向行政机关申请重新办理备案手续，导致耕地被违法占用。”办案检察官告诉记者，该院制发检察建议，建议行政机关加强设施农用地监管力度，及时督促用地主体重新履行备案程序。针对辖区部分农田灌溉自备井存在取水许可证到期后未续办继续取用地下水的情况，该院制发检察建议，督促行政机关积极整改。行政机关收到检察建议后，组织召开专题会进行研究论证，办理取水许可证6件，关停自备井1个。

办好精品案，以高质效办案落实检察为民

今年秋季，金凤区检察院办案人员经

实地走访，发现12个美团商家和4家线下实体店提供“打耳洞”服务，其中包括饰品店、美甲店、美容店、黄金首饰加工店等，收费价格从几十元到上百元不等，这些商户均未办理《医疗机构执业许可证》。该院向行政机关制发检察建议，建议其加强医疗美容监管，对商户非法提供“打耳洞”等医疗美容服务的行为进行查处。

办案中，金凤区检察院创新调查方式、完善取证措施，做好调查核实工作，“打耳洞”公益诉讼案件就是其中一例。该院还以检察建议的“精准性”保障监督质量，通过精准的事实认定、精准的建议内容提升检察建议质效。在办理某行政机关未依法对河湖岸线违法建设履行监管职责一案中，该院邀请具有河湖保护工作经验的“益心为公”志愿者参与案件调查，为检察机关准确认定案件事实、提出可操作性的检察内容提供专业意见。

金凤区检察院定期对整改落实情况进行跟踪督查，把“问题清单”转化为“成效清单”，推动整改见长效。“我们在办理某蔬菜合作社存在设施农用地备案超期被违法占用案件时，邀请担任村党支部书记的金凤

区人大代表参与检察建议送达，通过人大代表参与监督确保检察建议整改落实到位。”办案检察官说，目前，该合作社已完成设施农用地备案，并提交金凤区资源局入库上图。

“检察+”推动检察监督提质增效

今年10月，金凤区检察院吸收辖区16名退役军人注册成为“益心为公”志愿者。“退役军人加入‘益心为公’志愿者队伍，能够弥补检察机关办案力量不足、线索来源单一等短板。”办案检察官说。

今年，金凤区检察院不断向社会力量“借力”“借智”，推动检察监督提质增效。邀请具有消防工作经验的志愿者参与电动汽车充电基础设施消防安全公益诉讼案调查取证，邀请特邀检察官助理参与废弃农膜耕地污染整改效果回头看。同时，该院完善“检察一体化”工作机制，健全内部案件线索移送机制，并上下联动做好监督。加强专业化人才培养，注重培育公益诉讼检察复合型人才，加大大数据法律监督模型的应用，对模型管理平台的各类功能进行实际操作，增强干警运用大数据帮助办案的能力水平。

—— 贺兰县检察院 ——

推进民事检察工作提质增效

本报讯（通讯员 石玲敏）

今年以来，贺兰县检察院统筹把握“有质量的数量”和“有数量的质量”，扎实推进“检护民生”专项行动，努力以高质效民事检察的案件侦查，在积极引导侦查时，同步开展检察调查、审查以及必要的侦查，及时与公安机关碰撞信息，实现资源共享，提高办案效率，促进精准监督。

该院通过院数字办推送的“每日一学”及各部门开展的“数字模型我思考”等方式，开阔干警眼界和思路，强化大数据法律监督意识和思维。搜集法院及相关部门的各类数据，形成“数据池”，通过搜索比对关键词、关键案、关键人发现线索。建立内部移送机制，引导办案人员摒弃“就案论案”“零碎敲打”的思维定式，更加敏锐、及时地发现民事检察、职务犯罪侦查融合监督模型、“民事涉自然人诉讼主体适格性法律监督模型”等模型，通过数据分析比对，让共性关联的数据“说话”，增强检察建议的“刚性”，激发检察建议推动社会治理的法治效能。

寻找个案或类案背后的问

题隐患，梳理社会治理中的风险漏洞、矛盾隐患，精准提出合适的治理意见。将数字检察融入

“检护民生”专项行动中，以大数

据应用赋能新时代法律监督，寻

找法律监督工作与数字检察的

结合点、切入点，运用“破产案

件检察、职务犯罪侦查融合监

督模型”“民事涉自然人诉讼主

体适格性法律监督模型”等模

型，通过数据分析比对，让共性

关联的数据“说话”，增强检察建

议监督的“刚性”，激发检察建

议推动社会治理的法治效能。

兴庆区检察院“晒”问题促评查

本报讯（通讯员 冯彩艳）

近日，银川市兴庆区检察院对2023年度办理的事实不清、证据不足不批准逮捕案件开展专项监督，邀请人民监督员参与评查活动。

检察官向人民监督员通报了该院2023年审查逮捕案件办理情况和开展专项评查的案件数量、类型、评查目的和要求，介绍了评查情况。人民监督员围绕案件事实认定是否清楚、证据采信是否全面、办案程序是否合法、法律适用是否准确、法律文书制作是否规范、释法说理是否到位等方面进行了全面细致的审查，就评查中发现的问题进行了交流讨论，并提出监督意见和建议。

“我参与过多次检察机关的案件质量评查，但对已评查过的

案件开展专项、深度评查还是第一次，检察机关主动把问题‘晒’给我们也是第一次。我们发现有近20起案件经补充侦查后提起了公诉，说明不批准逮捕后检察机关继续跟踪监督的力度很大，效果明显。”一位参加案件评查的人民监督员说。

针对专项评查出的问题和人民监督员提出的意见建议，兴庆区检察院全部采纳，并将部分意见写入该院检委会实施办法，对二次以上提请批准逮捕的案件，业务部门仍然是事实不清、证据不足的不批准逮捕意见的，需经检委会研究决定，同时将检委会作出事实不清、证据不足不批准逮捕决定的案件纳入重点督办案件清单，实行动态“销号式”跟踪监督。



近日，银川市西夏区检察院干警为100余名社区矫正对象开展了主题为“拒绝酒驾 从我做起”的法律知识讲座。检察官向社区矫正对象普及了酒驾、醉驾的概念、标准、违法成本、预防措施等内容，警示教育社区矫正对象牢固树立在矫意识、身份意识、服刑意识，加强法律法规学习，杜绝酒驾、醉驾，在学法中守法，在知法中用法。

本报通讯员 石蕾 摄

“人民监督员+”监督模式让检察权在阳光下运行

本报讯（通讯员 刘淑娟）

今年以来，贺兰县检察院充分发掘“人民监督员+”监督模式，多角度全方位接受监督，有效提升检察办案公信力。

在检察办案过程中，贺兰县检察院全面贯彻“应听证、尽听证”的工作要求，主动邀请人民监督员参与公开听证，以看得见、听得懂的方式进行，切实保障群众对检察工作的知情权、参与权、表达权和监督权，进一步深化检务公开，规范司法办案行为。

邀请人民监督员参与案件质量评查评定工作，对相关案件进行全面审查后提出意见建议，不断强化业务知识的学习更新，全面提升办案水平和办案质效，努力为群众提供更优质的司法服务。邀请人民监督员对12309检察服务中心工作情况进行监督，向人民监督员介绍该院践行新时代“枫桥经验”举措，以及推动涉诉案件

矛盾纠纷实质性化解等工作。

邀请人民监督员走进检察机关，

“零距离”监督检察工作，向其介绍该院检察工作履职情况及“检察护企”“检护民生”专项

行动取得的成效。

贺兰县检察院将持续深化

人民监督员参与监督检察办案

活动，充分发挥人民监督员“外脑”

智慧和社会力量的监督作用，实现对“四大检察”“十大业务”的全覆盖监督，提升外部监

督制约效能，促进司法公正，提升司法公信力。

法报要闻

首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 校对 孙滨

男子遭遇骗局 民警紧急拦截

本报讯（记者 丁丁）近日，银川市公安分局金凤区分局刑侦大队成功阻止一起利用网约车运送现金，实施“线上诈骗+线下取现”的电信网络诈骗案件，为当事人挽回经济损失6万元。

不久前，金凤区公安分局刑侦大队在工作中获悉，辖区一男子因投资理财被骗，诈骗分子诱导其通过网约车将6万元现金运送到外省市。得知线索后，民警迅速开展工作，在

确定网约车司机信息和相关情况后，为确保资金安全，民警指引网约车司机就近驶出高速公路，前往派出所。最终，在甘肃兰州警方的协助下，成功拦截受害人被诈骗资金。

原来，11月初，该男子在网上看到一条关于投资理财的链接，点击链接后下载了一款投资软件。他抱着试一试的心态，通过投资软件投资了10000元，随即系统返现500元。经过多次尝试，该男子每一笔投资

都能获得返点。随后，他放下戒心，主动联系客服加大投资。客服表示，线上大额交易将被限制，需要将投资金额通过网约车送达指定地点。该男子按照客服要求，通过网约车将6万元现金送往外地。

“经过近几年的持续打击整治，诈骗分子的手段不断翻新，‘线上诈骗+线下取现+网约车运送’的模式更为隐蔽。”金凤区公安分局刑侦大队反诈民警王刚介绍，在新

型诈骗模式下，诈骗分子以各种理由诱导当事人将大额现金、黄金等价值高、易流通的物品，以网约车投送、邮寄等多种形式送达指定地点，实现对当事人的诈骗。这种新式诈骗手段，逐步将网约车司机“跑腿”“闪送”等从业人员变成电信网络诈骗的“工具人”，警方提醒广大从业者如发现要求投送贵重物品、现金等包裹的，一定要停止运送，第一时间与公安机关取得联系。



原州区多部门开展禁毒防艾宣传

本报讯（通讯员 张芬）11月26日，固原市原州区禁毒办联合原州区总工会、卫健局、东关社区在辖区企业开展以“社会共治 终结艾滋 共享健康”为主题的禁毒防艾宣传活动，同时借助抖音、快手、视频号等新媒体平台，广泛传播禁毒防艾知识，营造全民禁毒防艾的浓厚氛围。

工作人员向辖区企业员工讲解了毒

品对个人身体器官的残害、对家庭幸福的无情摧毁、对社会秩序的严重破坏，科普了毒品与艾滋病的关系、艾滋病的传播途径及预防等内容，消除大家“谈艾色变”的心理。

此次讲座让我们受益匪浅，以前对禁毒防艾只有模糊的概念，现在真正了解了其严重性和紧迫性。”现场员工表示。

活动中，禁毒专干通过摆放展板、发放宣传单、展示毒品仿真样品等方式，用通俗易懂的语言介绍了传统毒品与新型毒品的种类、特征及危害。同时，鼓励广大群众积极举报涉毒类违法犯罪线索，共同筑牢全民禁毒“铜墙铁壁”。

开展禁毒宣传活动，将禁毒知识送到百姓身边。

活动中，禁毒专干通过摆放展板、发放宣传单、展示毒品仿真样品等方式，用通俗易懂的语言介绍了传统毒品与新型毒品的种类、特征及危害。同时，鼓励广大群众积极举报涉毒类违法犯罪线索，共同筑牢全民禁毒“铜墙铁壁”。

活动中，禁毒专干通过摆放展板、发放宣传单、展示毒品仿真样品等方式，用通俗易懂的语言介绍了传统毒品与新型毒品的种类、特征及危害。同时，鼓励广大群众积极举报涉毒类违法犯罪线索，共同筑牢全民禁毒“铜墙铁壁”。